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Redovisning av en uppgift 16st i GeoGebra:
Nér du anvinder GeoGebra, ska du dnda skriva ner hur du 16ste uppgiften.

Da stills foljande krav, din 16sning ska vara

aterskapningsbar: Den som rittar ska kunna aterskapa din 16sning genom att ldsa din redovisning. Om du, till exempel, har 16st ekvationen
med kommandot Los(...) ska du skriva att det &r det du har gjort.

vil motiverad: Du ska hinvisa till regler och satser du anvinder. Till exempel om du anvénder pythagoras sats ska du skriva, “enligt
pythagoras sats”. Om du infor nya variabler som inte finns 1 uppgiftsformuleringen ska du definiera dem, antingen pa skissen eller med ord.

komplett: Hoppa inte Gver nigra steg. Vissa ekvationer rent matematiskt kan ha flera 13sningar ( t ex x> = 25 har Idsningarna x = =% 5).
I din redovisning ska du anteckna vilka 16sningar GeoGebra gav dig och vilka du anvénder och vilka du forkastar (=ignorerar) och varfor.
(I exemplet med x> = 25 kunde fragan varit “bestim sidan i en kvadrat med arean 257, men du svarar bara med den positiva femman,
eftersom en sida inte kan vara negativ)

med grafskiss, om 16sningen dr grafisk: rita av grafens huvuddrag, inga detaljer sdsom streck pa axlarna behovs.

med svar: Losningen ska avslutas med entydigt och mycket tydligt markerat svar, med enhet.

Vad giller provning: Om du, 1 brist pa béttre 10sning, anvént dig av provning, ska dven det framgé av din redovisning. Gdrna med en rad text som
beskriver hur du gjort provningen (provat ta 5, det var for mycket, provat med 4, det var for lite, dd provade jag med 4,5 osv. Denna metod kallas for
att gaffla in svaret).

Ibland far man faktiskt podng dven for provning, men bara om man erkénner att det dr det man har gjort. Men gor det inte i forsta taget. Har du en
annan, algebraisk eller grafisk 16sning, anvént den 1 forsta hand. Har du inget béttre &n att prova dig fram, s& gor det. For att prova pa ett effektivt satt
kan man anvinda glidare.
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Observera att 16sningarna hir nedan INTE forklarar varfor man gor vissa saker utan bara HUR man gor dem enklast i GeoGebra. Inte heller &r det
kompletta redovisningar.
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# Uppgiften och facit GeoGebra Kommentar
1abc . : ; Ty - % i Kom ih&g punkt som
29 Stina har satt in pengar pa ett bankkonto med fast drsréinta. Foljande funktion f (X) = 10000-1.04 decimaltecken

kan anvéndas for att berdkna hur mycket pengar, i kronor, som finns pé bankkontot:
f(x) =10000 - 1,04*
dér x dr antal &r efter att hon har satt in pengarna pa bankkontot.

a) Vilken réntesats fick hon av banken?
Endast svar krdvs.

b) Berékna f(5)
Endast svar krdvs.

ca) 4%

Korrekt svar.

b) 12 166,53 (kr); 12 200 (kr)

Godtagbart svar.

a = f(5)
= 12166.529024

Observera att man inte

| behover skriva a=f(5) utan

namnet a far det talet
automatiskt nar man klickar
pa pa enter. "D0op” inte saker
1 onddan, utan vill du ha
t.ex. f(x) = 10000 - 1.047,
sa skriv bara 10000 - 1.04*
s& dops den automatiskt.
OBS! I redovisning maste
man skriva ut f(x) alldeles
sjalv!
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GeoGebra Kommentar

GGB pa NP
# Uppgiften och facit
1c23

Jonas ska borra ett hal for bergvarme och behdver borra ner till djupet 125 m.
Lutningen pa borrhélet maste vara 10,0° enligt en borrplan.

Borrplan

Tomtgréns

a) Hur langt borrhal maste Jonas minst borra?

b) Hur ldngt fran tomtgrédnsen ska Jonas minst borja borra for att inte

a)

b)

borra utanfor tomtgrénsen, om han borrar enligt borrplanen?

126,9 (m); 127 (m); 130 (m)
Tecknar trigonometriskt samband.

Lésning med godtagbart svar.

22 (m); 22,4 (m)
Tecknar en ekvation for att berakna strackan.
Losning med godtagbart svar.

Svaret 22,4 (m) fas nar eleven anvéander pythagoras sats med hypotenusan
127 (m)

(2/0/0)
+E
+E

(0/2/0)
+C
+C

Trigonometri inom 1c¢ rekommenderas att goras med en funktionsraknare, GeoGebra ar
ndgot oforutsdgbar vad géller matt pa vinklar (i kurs 4 kommer du triffa pé ett annat matt
pa vinklar &n grader som heter radianer).

Observera for ovrigt att uppgiften ar markligt formulerad; om djupet dr 125 m och vinklen
ar 10 grader sa far man ett precis vérde pé borrhalets 1dngd. Dérfor ér fraga a)

”Hur langt borrhal méste Jonas minst borra” felstilld. Han ska borra 127 m.
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GeoGebra Kommentar
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# Uppgiften och facit
1c Aida tar ett 1an pa 20 000 kr. Ménadsréntan ar 3 % och hon ska amortera 1 000 kr
24 varje manad. For att berédkna hur stor manadsbetalningen blir gor Aida ett kalkylblad.
A B © D E
1ab 7
Manadsbetalning
25 A dende lan |RE /mdnad |Amortering/manad |(rdntekostnad +
1 Manad [(i kronor) (i decimalform) (i kronor) amortering i kronor)
2 Januari 20 000 0,03 1000
3 |Februari 0,03 1000
4 Mars
5 April
6 Maj
7 Juni

a) Vilket vdrde visas i cell E2 nér manadsbetalningen har berdknats?
Endast svar kravs.

Aida vill att kalkylbladet ska kunna anvéndas oavsett rintesats, lanebelopp
och amortering.

b) Vilken formel ska dé skrivas i cell B3?
Endast svar kravs.

c) Vilken formel ska da skrivas i cell E3 for att berdkna manadsbetalningen?
Endast svar krdvs.

Egentligen &r detta en frdga man kan besvara utan digitala hjdlpmedel. Dessa kan dock
anvéndas for att skapa eller forstirka en idé.

FACIT:

) 1600
Korrekt svar.
) =B2-D2;B2-D2

Fungerande formel for cell B3.

Formeln anses korrekt med eller utan likhetstecken p.g.a. olika konventioner
i kalkylprogram.

) =B3*C3+D3; B3-C3+D3
Fungerande formel for cell E3.

Formeln anses korrekt med eller utan likhetstecken p.g.a. olika konventioner i
kalkylprogram.
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# Uppgiften och facit GeoGebra Kommentar

1c En triangel har vinklarna 4, B och C. . A/ Kommandot 16s kraver att

25 Vinkel B dr 72 % mindre &n vinkel 4. 11 = NLOs(x + 0.28 x + 1.6 x = 180) det finns ett likamedtecken
Vinkel C &r 60 % storre n vinkel 4. och att man anvinder
Bestim triangelns vinklar. .

1ab ~{x = 62.5} E variabeln x.

26 Los(x+0.28x+1.6x=180)

_ ) ger det exakta svaret. Nér du

17,5°,62,5° och 100° O30 2a=025-0.28 klickat pa Enter s& visas en
Uttrycker vinkel B och vinkel C som en andel av vinkel A. +C =17.5 bla knapp med = tecken pa.
Avslutad 16sning med korrekt svar utifran provning Nar man kl.ld.(ar 128 den far
eller b=625-1.6 man ungefirligt svar och
staller upp ett samband baserat pa relationen mellan vinklarna, - 100 Los byts till NIos.
t.ex. genom en ekvation. +C B
Losning med korrekt svar. +C

1c26 o fi() = e y1 och y2 funkar, liksom

Energibehovet hos hundar kan beriknas med tvé olika formler.

Formel 1: y; =70x%7

Formel 2: y,=30x+ 70

dér y; och y, ér energibehovet i kcal/dygn for en hund som véger x kg.

Hur ménga procent lagre energibehov ger formel 1
jamfort med formel 2 for en hund som véger 40 kg?

12 (%) ; -12 (%)

Tecknar kvoten for att kunna jamféra energibehovet for en

hund som vager 40 kg, 70 - 400.75/(30 - 40 + 70).

Lésning med godtagbart svar.

© f2(x) = 30x+70

~ f1(40)

= f2(40)

= 0.876676

b=1-a

=0.123324
OM du doper funktionerna

sjdlv till f1(x) och f2(x)

fry=70x07
g:y=30x+70
f(40)

a = —F—=

g(40)
= 0.876676
b=1-a
= 0.123324

f1(x) och f2(x) eller bara y.
De far namnen automatiskt
sd man kan dérefter anvdnda

f(...) och g(...)

Bra att anvénda sig av av de
namnen som svaren har. (a
och b i detta exemplet). Da
behover du inte skriva av
alla decimaler.
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1DC Mo har en bil som hon kit £ — =pJ | Anteckna béda svaren, skriv
pt for 230 000 kr. Hon sljer bilen _ - _ 6 = . L
27 efter 6 ar for 157 000 kr. Hur mycket har bilens virde I1 = NLos (230000 = 157000 x ) varfor den negativa inte
minskat procentuellt i genomsnitt per ar? passar in och se till att du
~ {X = —1.065708,x = 1.065708} g | svarar pé fragan.
6 (%) ; 6,2 (%)
Tecknar numeriskt uttryck eller ekvation for att berakna den
genomsnittliga procentuella minskningen per ar.
Losning med godtagbart svar.
1bc =
29 1 1 -
Hugo &r pé en ndjespark och spelar pa a = 2_0 ) %
1a ett nummer pé chokladhjulet.
28 Chokladhjulet har 20 falt dar ett av filten 1
ger vinst vid varje spelomgang. B
400 ]
a) Hur stor &r sannolikheten att han vinner
tvéd spelomgéngar i rad? 7 =
19 ’
b) Hur stor &r sannolikheten att han vinner b — 1 —_ —_—
minst en gang pa sju spelomgéngar? 20
~0.301663 [

a)

b)

1,
0,0025,400,0,25%

Lésning med korrekt svar.

0,3;0,302;30%

Identifierar komplementhandelsen eller minst tva gynnsamma utfall,
t.ex. genom att markera i traddiagram.

Tecknar sannolikhet for komplementhandelse

eller

tecknar samtliga sannolikheter, for minst tva olika antal vinster.

Lésning med godtagbart svar.
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1bc I en tidningsartikel presenteras en formel for att berékna tidsskillnaden i minuter =A/
30 om man kor samma stricka med tva olika hastigheter. | 1 . N LOS X i o i 2 0 6 0
oo 80 90
1a t=|—=—|s-60
29 h, h,

ddr
t é&r tidsskillnad i minuter
A1 &r genomsnittlig hastighet 1 i km/h

h2 &r genomsnittlig hastighet 2 i km/h
§ dr stricka i kilometer

Kim kor bil till jobbet. Till Kims jobb &r strackan 20 km.

a) Anvind formeln for att berékna tidsskillnaden i minuter om Kim ena dagen
kor i den genomsnittliga hastigheten 80 km/h och den andra dagen istéllet
kor i den genomsnittliga hastigheten 90 km/h till jobbet.

b) Kim jimfor tvd andra dagars resor till jobbet. Den ena genomsnittliga
hastigheten var dubbelt sd hog som den andra pa grund av trafiken.
Tidsskillnaden for resorna till jobbet var 12 min.

Vilka genomsnittliga hastigheter korde Kim med de tva dagarna?

1,7 ; -2; 1 minut och 40 sekunder

Erséatter h1, h2 och s med korrekta varden i formeln

eller

avslutad l6sning med godtagbart svar dar den givna formeln inte
anvands.

Losning med godtagbart svar utifran den givna formeln.

é\TiII uppgiften finns bedémda elevlésningar, se s. 25.

50 km/h och 100 km/h ; -50 km/h och -100 km/h

Avslutad 16sning med korrekt svar utifran prévning

eller

ersatter t och s med korrekta varden samt uttrycker hi och hz i
samma variabel.

RactAmmear an av hactichatarna 1itifran akvatinneldening

~{x = 1.666667)} g

Eller s& kan man bara rékna ut det utan att skriva Lds:
-20-60

80 90
~1.666667 &

1 1 N

|1 = Los| 12 = -20-60

X 2X

{x = 50}

a=>50-2
100
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# Uppgiften och facit GeoGebra Kommentar
1abc  Talet x ligger nigonstans mellan talen 17 och 23. o - - ~ cas-ceoGebra  Eftersom X Ar upptaget och
31 x ire % storre &n 17 och p % mindre &n 23. - N 31.55 n 7ﬁ x= x= f _[' p 4 vi beh6ver anvianda en
Bt o o annan bokstav, byter vi till
Los((1+5p5) 17 = (1-25)-23) .
oW\t 100 100 CAS N
= I standardldge Los() kan
x=19,55 ( . .
~ {p=15} man anvinda variablerna
Pabdrjad I6sning, t.ex. tecknar ett samband mellan p och x eller 15 X,y,z och t, vi kunde ha bytt
tecknar en ekvation for att kunna bestdmma p som en andel i (1 + 1—00) 17 p till t och stannat i
decimalform eller procentform. _ 1055 standardliget)
Bestammer p som en andel i decimalform eller procentform . )
eller Lampligast tecknar man
tecknar en ekvation med endast en variabel for att bestamma x. ckvationerna
x=(1+p/100)*17
Lésning med korrekt svar dar p anvands i procentform. och
x=(1-p/100)*23
Hogerleden maste vara lika.
1bc Figuren visar en mindre cirkel som &r inskriven i en kvadrat, som i sin tur &r inskriven Ska ej géras med digitala h_] alpmedel

32 i en storre cirkel. Bestdm ett exakt uttryck for det skuggade omréadets area dd den mindre
cirkelns radie dr ». Férenkla uttrycket sa langt som mojligt.

(0/0
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1b Familjen Josefssons diskmaskin har gatt sonder. De ringer en tekniker for att
23 fé den lagad. Teknikern tar betalt med en fast avgift pa 300 kr samt en avgift a = 1 440 — 300
per timme. Teknikern arbetar i 3 timmar och den totala kostnaden blir 1 440 kr.
Skapa en formel dér y beskriver den totala kostnaden i kronor = 1 140
for x antal arbetade timmar.
b d
y =380x + 300
= 380

Beraknar avgift/timme.

Korrekt svar.

1b Tabellen visar bade prissumman for Nobelpriset olika &r och summans motsvarande
28 penningvérde ar 2016. Anvand KPI-tabellen for att bestimma prissumman ar 2020
12016 ars penningvérde.
Ar 2016 | 2020
KPI 316,43 | 335,92

Prissumma Mt_)tsv:-':_rande
Ar (miljoner kronor) penr?!ngvarde 2018
(miljoner kronor)

2020 10,0

2016 8,0 8,0
2001 10,0 11,8
1990 4,0 6,1
1980 0,9 2,8
1970 0,4 % |

9,4 (miljoner kr)

Tecknar nagon kvot for att kunna bestdmma prissumman i 2016 ars
penningvarde, t.ex. kvoten for férandring i index eller kvoten for
prissumma per indexenhet.

Lésning med godtagbart svar.

f:y = 300+ 380 x

|1 = NLos m— ”

~{x = 9.419802}

335.92 10
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1a Nir det blaser kiinns det kallare 4n vad termometern visar. QO A= (2 _2) a) kraver inte digital
23 SMHI har gett ut en tabell 6ver hur temperaturen upplevs ' utrdknin g, utan avléisning i
beroende pa faktisk temperatur och vindhastighet. © B= ( 5, - 5) A tabell
1b 0 a 5 10 15 20
24 Hur temperaturen upplevs ® C= (10. ‘7) B
Faktisk temperatur °C © D= (15, -8) -5 " C b) Nej, punkterna ligger inte
(vid 0 m/s) 5 10 -5 0 5 10 ’ ° .D £ paen linje.
2 2m/s 20 -4 8 2 3 9 © E=(20,-9) 5 ®  For att vara pa den sikra
i) Sm/s 24 7 115 18 3 sidan berdkna dven
8 omfs 27 20 14 7 0 6 s skillnaderna och svara nigot
E 1ms 29 22 15 8 2 5 B E i stil med att det inte
> 20m/s 31 23 .16 9 -2 5 =2 &

a) Hur manga grader kallare upplevs en temperatur pa —15 °C
om vindhastigheten 6kar fran 5 m/s till 15 m/s enligt tabellen?
Endast svar krdvs.

b) Ar sambandet mellan vindhastighet och upplevd temperatur linjart
for den faktiska temperaturen 0 °C?
Motivera.

Korrekt slutsats med hanvisning till hur vardena i tabellen férandras
ickelinjart utan att ange specifika varden.

eller

felaktig slutsats med hanvisning till hur vardena i tabellen férandras
linjart utifran specifika varden i tabellen.

Korrekt slutsats med hanvisning till hur vardena i tabellen forandras
ickelinjart utifran specifika varden i tabellen.

minskar lika mycket i
upplevd kénsla fast det
minskar lika mycket i
temperatur i hopp om 5
grader
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1a Eskil har erbjudits anstéllning pé tva olika foretag. Han erbjuds en grundlon a = 3500012 + 5 - 10000 A Man kunde dven ha skrivit
24 varje ménad under hela aret. Dessutom fér han ett extra tilldgg for varje manad B y=... 1 stillet for f(X)=
som han &r ute pa uppdrag. = 470000 600000
Arbetsgivare | Grundlén Extra tilléigg vid uppdrag b = 40000-12 + 5-3000 P 0— =T
(kr/méinad) (kr/méanad) 400000
Foretag A 35 000 10 000 = 495000
Foretag B 40 000 3000 .
©  f(x) = 3500012410000 X © 00000
a) Berdkna vad drslonen med extra tilldgg blir for Eskil i Foretag A @) g(x) = 40000 - 12 + 3000 x
respektive Foretag B om han 4r ute pad uppdrag i 5 ménader under ett &r.
A = Skarning(f, g) o po P 10
b) Utga frén att Eskil 4r ute p& uppdrag lika manga ménader o
pa Foretag A som pa Foretag B. = (8.571429, 505714.285714) 200000

1a
27

Hur ménga hela manader méste Eskil minst vara ute pa uppdrag
under ett ar for att totala drslonen ska vara hogre hos Foretag A?

Foretag A: 470 000 (kr)
Foretag B: 495 000 (kr)

Tecknar eller beraknar arslonen for ett foretag.

Beraknar arslonen for bada foretagen.

9 (manader)

Paborjad 16sning, t.ex. tecknar ekvation eller paborjar provning.
Visar brytpunkt i intervallet 8-9 manader.

Losning med korrekt svar.

Samuel och Vera har &tit middag pa en restaurang.
De betalar totalt 800 kr och da &r serviceavgiften pa 12 % inréknad.
Hur mycket kostade middagen utan serviceavgift?

714 (kr)

Staller upp ekvation eller kvot for att berakna priset utan
serviceavgift.

Lésning med godtagbart svar.

(2/0/0)

+E
+E

(2/1/0)
+E
+E
+C

11 = NL&s(x-1.12 = 800) =
~{x = 714.285714} B

~
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1a I en saltvattenlosning med vikten 300 g &r 12 % av vikten salt. y
30 Hur ménga gram vatten ska tillséttas for att 16sningen istdllet ska a = O . ]. 2 ° 300 *N
innehélla 8 % salt?
= 36
150 (g) :
. 36
|1 = Los = 0.08

Tecknar aritmetiskt uttryck for totala mangden vatten eller tillsatt
mangd vatten

300 +x

eller
tecknar ekvation for att bestdmma totala mangden vatten eller = {X = 150}
tillsatt mangd vatten.

Lésning med korrekt svar.



